

Кобринская районная централизованная
библиотечная система
Центральная районная библиотека
Публичный центр правовой информации

Правовая культура избирателей

С Л О В А Р Ь
*основных терминов и понятий
по избирательному праву и
избирательному процессу*



Кобрин 2019

ПРЕДИСЛОВИЕ

Цивилизованность общества неотделима от правовой культуры граждан. Правовая культура является средством создания и функционирования правового общества, важнейшим фактором развития человека как гражданина.

Правовая культура избирателей - разновидность общей правовой культуры. Сегодня в мире трудно найти страну, где не проводились бы выборы. Выборы в органы политической власти в современном обществе представляют собой крупное социально-политическое мероприятие, являются одним из элементов демократии. Именно через избирательную процедуру граждане участвуют в управлении государством, формируя законодательные и иные представительные органы страны. Путем выборов граждане реализуют свое активное (*право гражданина избирать*) и пассивное (*право быть избранным*) избирательное право, осуществляют контроль за деятельностью представительных органов и избираемых должностных лиц, высказывают в ходе избирательной кампании свои предложения по совершенствованию работы государственного аппарата и другим вопросам государственной и общественной жизни.

Словарь терминологии по избирательному праву и избирательному процессу ориентирован на систематизацию и углубление имеющихся знаний об основных процессах и явлениях участия граждан в политической жизни, получение ими целостных представлений об избирательном процессе Республики Беларусь и других стран мира. Важнейшими задачами материала являются формирование гражданской позиции, воспитание толерантности, умения применять полученные знания в практической жизни.

ИЗБИРАТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

**«Избирательное
право и
избирательная
система
Республики
Беларусь»**



С выборами ассоциируются такие понятия, как избирательное право, избирательная система и избирательный процесс.

Избирательное законодательство Республики Беларусь в настоящее время в существенной степени вобрало в себя установленные Конституцией международные стандарты в отношении принципов всеобщего и равного избирательного права при тайном голосовании, а также обязательности и периодичности выборов.

Предметом регулирования законодательства об избирательной системе и референдуме являются общественные отношения, возникающие при подготовке и проведении выборов Президента Республики Беларусь, выборов и отзыва депутатов Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь, членов Совета Республики Национального

собрания Республики Беларусь, депутатов местных Советов депутатов Республики Беларусь, а также при подготовке и проведении референдума (народного голосования).

Правовое закрепление избирательная система получила в разделе III главы I Конституции Республики Беларусь и Избирательном кодексе Республики Беларусь, вступившем в силу с 1 января 2000 года.

Основным источником в данной сфере законодательства является Избирательный кодекс Республики Беларусь – кодифицированный акт, наиболее полно регламентирующий подавляющее большинство вопросов, связанных с организацией и проведением выборов.

Избирательное право гарантируется государством. Избирательная система Республики Беларусь - это мажоритарная система абсолютного большинства.

Основные социальные функции выборов:

обеспечивают легитимность (т. е. законность) власти;

отражают соотношение различных сил и интересов;

выступают в качестве механизма обеспечения народного суверенитета и демократического политического режима;

являются средством отбора политических лидеров, дающим гражданам возможность вручить функции по управлению лицам, заслуживающим, на их

взгляд, доверия и обладающих соответствующими качествами.

Действующий порядок организации и проведения выборов включает в себя следующие *этапы*:

- 1) назначение выборов;
- 2) формирование избирательных округов и окружных избирательных комиссий;
- 3) формирование избирательных участков и участков избирательных комиссий;
- 4) составление и уточнение списка избирателей;
- 5) выдвижение и регистрация кандидатов в депутаты;
- 6) проведение предвыборной агитации;
- 7) голосование, подсчет голосов и опубликование результатов выборов;
- 8) обжалование нарушений, допущенных в ходе избирательного процесса.

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь (ст. 64) любое прямое или косвенное ограничение избирательных прав граждан является недопустимым и наказывается согласно закону (предусмотрена административная (ст. 9.10 КоАП) и даже уголовная (ст. 191 УК) ответственность).

Избирательное законодательство является одной из наиболее динамично развивающихся отраслей права.

С Л О В А Р Ь ОСНОВНЫХ ТЕРМИНОВ И ПОНЯТИЙ



А

Абсентизм (от лат. *absens* - отсутствующий) — неучастие избирателей в выборах по тем или иным причинам.

Агитационные материалы - печатные и иные материалы, содержащие признаки предвыборной агитации и предназначенные для массового распространения при проведении выборов.

Агитационный период - период, в течение которого разрешается проводить предвыборную агитацию, агитацию по вопросам референдума; деятельность граждан, кандидатов, политических партий, других общественных объединений, трудовых коллективов, доверенных лиц и др., имеющая целью побудить или побуждающая избирателей к участию в выборах, а также к голосованию за тех или иных кандидатов или против этих кандидатов.

Агитация – комплекс коммуникативных действий, направленных на жителей определенной территории.

Б

Бюллетень для голосования - документ установленной формы, удостоверяющий голос избирателя, выдаваемый избирателю для участия в голосовании на выборах.

В

Вотум (лат. votum - желание, воля) – мнение или постановление, выраженное путём голосования или принятое большинством голосов избирательного корпуса или представительного учреждения. В парламентской практике ряда государств в таком порядке выражается одобрение или неодобрение деятельности правительства или министра (вотум недоверия). При получении вотума недоверия правительство или министр уходит в отставку.

Вотум обязательный (англ. compulsory voting) (обязательное голосование, реже обязательный вотум) - юридическая обязанность избирателей принять участие в голосовании, существующий порядок в ряде государств, по которому все дееспособные граждане обязаны принимать участие в голосовании на выборах.

Выборная должность — должность в государственном аппарате или системе местного самоуправления, занимаемая в результате избрания либо населением, либо представительным органом государственной власти или местного самоуправления.

Выборы - это одна из наиболее распространенных форм участия людей в общественно-политической жизни государства, страны, организации; установленная законом процедура избрания кого-либо путём открытого или тайного голосования. В Республике Беларусь – это выборы Президента Республики Беларусь, депутатов Палаты представителей, членов Совета Республики, депутатов местных Советов депутатов, проводимые на основе Конституции Республики Беларусь и Избирательного кодекса.

Выборы альтернативные – избрание должностного лица в выборный орган из двух или большего числа конкурирующих между собой кандидатов на должность.

Выборы бесспорные – порядок проведения выборов, при котором автоматически избранным считается каждый единственный кандидат, зарегистрированный на выборную должность. Существуют в ряде зарубежных стран.

Выборы досрочные - выборы должностного лица или депутатов органов государственной власти в

случае досрочного прекращения полномочий должностного лица, выборного органа.

Выборы недействительные - выборы, при проведении которых допущены такого рода нарушения избирательного законодательства, которые не позволяют с достоверностью определить результаты волеизъявления граждан.

Выборы несостоявшиеся - выборы, в результате которых не избран ни один из кандидатов вследствие недостаточной явки избирателей либо недостаточности голосов избирателей для признания кандидата победившим.

Выборы очередные - выборы должностного лица, представительных органов государственной власти на очередной срок полномочий. Назначаются по истечении срока их полномочий.

Выборы повторные - повторное проведение выборов по установленной законом процедуре в тех случаях, если они были признаны несостоявшимися или недействительными; ни один из кандидатов не был избран, второй тур голосования не позволил определить избранного должностного лица или депутата, а также если выбыли все кандидаты.

Выдвижение кандидата - инициатива граждан, политической партии или трудового коллектива в определении кандидатов, а также сбор

подписей в поддержку инициативы выдвижения или иные формы поддержки инициативы. Это стадия избирательного процесса, осуществляющаяся следующими способами: выдвижение избирателями, самовыдвижение, самовыдвижение с поддержкой избирателей.

Г

Гарантии избирательных прав - установленные законом средства правового, организационного и иного обеспечения избирательных прав граждан.

Гласность состоит в том, что ход избирательной кампании на всех ее стадиях должен широко доводиться до сведения граждан, проходить без манипуляций, скрывааемых от широкой общественности.

Голосование - волеизъявление избирателя, которое осуществляется путем подачи им своего голоса за того или иного кандидата или против всех кандидатов.

Голосование досрочное - институт, обеспечивающий возможность участия в голосовании избирателям, внесенным в список граждан, имеющих право участвовать в голосовании, не имеющих возможности в день выборов находиться по месту своего жительства. При этом избиратель вправе не ранее чем за пять дней до выборов в условиях, исключающих контроль за его волеизъявлением,

заполнить в помещении участковой комиссии бюллетень и опустить его в опечатанный отдельный ящик для голосования.

Голосование повторное - (второй тур голосования) проводится, если ни один из кандидатов в первом туре не набрал необходимого для избрания количества голосов. Второй тур голосования проводится не позднее чем в двухнедельный срок по двум кандидатам, получившим наибольшее количество голосов избирателей.

Голосование по месту нахождения избирателей - институт, обеспечивающий возможность участия в голосовании избирателям, внесенным в список граждан, имеющих право участвовать в голосовании, которые по состоянию здоровья или по другим уважительным причинам не могут самостоятельно в день выборов прийти в помещение для голосования.

Голосование тайное – никто не вправе осуществлять контроль за волеизъявлением человека. Это обеспечено нахождением на избирательных участках специальных кабин для голосования.

Граждане, имеющие право участвовать в выборах - граждане Республики Беларусь, а при проведении выборов депутатов местных Советов депутатов и граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на территории Республики Беларусь, старше 18 лет, в отношении

которых судом не были приняты решения об ограничении их активного избирательного права.

Не могут участвовать в выборах граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы. В голосовании не участвуют лица, в отношении которых в порядке, установленном уголовно-процессуальным законодательством, избрана мера пресечения - содержание под стражей.

Границы избирательного округа - устанавливаются на основании данных о численности избирателей, проживающих на соответствующей территории.

Д

Дебаты – формальный метод ведения споров.

Депутат – это полномочный представитель народа в государственных органах. Правовое положение депутата регулируется Конституцией и Избирательным кодексом. Депутат в выборном органе государственной власти представляет интересы своих избирателей, т. е. население соответствующей административно-территориальной единицы.

Депутатский иммунитет – это правовая гарантия, обеспечивающая беспрепятственное и эффективное осуществление депутатом парламента или другого представительного органа своих

полномочий. Гарантией депутатского иммунитета выступает ст. 102 Конституции.

Добровольное пожертвование гражданина – безвозмездное внесение гражданином Республики Беларусь собственных денежных средств на специальный избирательный счет кандидата в Президенты Республики Беларусь, в депутаты, на специальный счет инициативной группы по проведению референдума или во внебюджетный фонд, создаваемый Центральной комиссией.

Добровольное пожертвование юридического лица – безвозмездное перечисление юридическим лицом денежных средств со своего расчетного счета на специальный избирательный счет кандидата в Президенты Республики Беларусь, в депутаты, на специальный счет инициативной группы по проведению референдума или во внебюджетный фонд, создаваемый Центральной комиссией.

Доверенное лицо - гражданин, назначенный кандидатом или избирательным объединением для проведения в их интересах предвыборной агитации, а также для осуществления от имени кандидата, избирательного объединения и в их интересах иной деятельности, направленной на победу на выборах. Полномочия доверенных лиц прекращаются вместе с утратой статуса назначивших их кандидата.

3

Заградительный пункт - установленный законом минимальный процент голосов избирателей,

которые должен собрать партийный список кандидатов для участия в пропорциональном распределении мандатов.

Зарегистрированный кандидат – лицо, зарегистрированное соответствующей избирательной комиссией в качестве кандидата на выборную должность.

И

Избиратель — гражданин страны, обладающий в соответствии с Конституцией и Избирательным кодексом правом избирать в государственные органы (активным избирательным правом).

Избирательная власть – одна из независимых и самостоятельных публичных властей в государстве.

Избирательная квота - наименьшее число голосов избирателей, необходимое для избрания одного депутата.

Избирательная система - система упорядоченных общественных отношений, составляющих порядок выборов представительных органов власти (в широком смысле слова); закрепленный в законе способ распределения мандатов между кандидатами в зависимости от результатов голосования избирателей или других управомоченных лиц (в узком смысле слова).

Избирательная система мажоритарная - избирательная система, предусматривающая распределение мандатов среди кандидатов, получивших наибольшее число голосов избирателей в избирательном округе. При мажоритарной системе кандидат выступает в личном качестве и для того, чтобы быть избранным, должен набрать необходимое количество голосов. В Республике Беларусь мажоритарная избирательная система.

Избирательная система пропорциональная - избирательная система, предусматривающая распределение мандатов в избирательном округе между политическими партиями. Избиратель голосует не за кандидата, а за один из списков, представленный политическими партиями или другим избирательным объединением, допущенным к участию в выборах.

Избирательное законодательство - система правовых норм, регулирующих общественные отношения, связанные с выборами представительных органов власти и должностных лиц в государстве (в объективном смысле слова), а также гарантированное государством право граждан участвовать в выборах представительных органов государственной власти и местного самоуправления и должностных лиц в

государстве — т.е. избирать и быть избранными (в субъективном смысле слова).

Избирательное право активное - конституционное право граждан избирать депутатов и других лиц на государственные должности.

Избирательное право всеобщее – конституционный принцип избирательной системы, означающий представление активного избирательного права всех совершеннолетним гражданам страны, исключая недееспособных и лиц, находящихся в местах лишения свободы.

Избирательное право пассивное — конституционное право граждан Республики Беларусь быть избранными на государственные должности.

Избирательный кодекс - специальный законодательный акт, содержащий в систематизированном виде все основные нормы избирательного права.

Избирательный участок – часть территории административно-территориальной единицы (города, района, сельсовета и др.), на которой организуется голосование на выборах.

Инициативная группа по выдвижению кандидата - группа граждан, обладающих активным избирательным правом, зарегистрированная по заявлению лица, планирующего выдвигаться

кандидатом в Президенты, депутаты для сбора подписей избирателей в поддержку этого лица с целью его регистрации кандидатом.

Источники избирательного права - правовые акты, содержащие нормы, регулирующие избирательные правоотношения.

К

Кампания избирательная - система агитационных мероприятий, проводимых политическими партиями и независимыми кандидатами, с целью обеспечить себе максимальную поддержку избирателей на предстоящих выборах. Проходит в период со дня официального опубликования решения о назначении выборов до дня официального опубликования результатов выборов.

Кандидат – в белорусском избирательном праве - лицо, зарегистрированное соответствующей комиссией кандидатом на должность Президента Республики Беларусь, кандидатом в депутаты Палаты представителей, кандидатом в члены Совета Республики, кандидатом в депутаты местного Совета депутатов.

Кассация выборов – признание итогов выборов.

Кворум – необходимое число присутствующих для признания собрания полномочным.

Комиссии – избирательные комиссии, комиссии по референдуму, комиссии по проведению голосования об отзыве депутата.

Комиссии избирательные – коллегиальные органы, формируемые в порядке и в сроки, установленные Избирательным кодексом, и обеспечивающие подготовку и проведение выборов.

Комиссия избирательная территориальная - вид избирательных комиссий, которые образуются для организации и проведения выборов в границах соответствующих административно-территориальных единиц.

Комиссия избирательная участковая - вид избирательных комиссий, которые образуются для организации и проведения любых видов выборов на территории соответствующего избирательного участка.

Л

Личная неприкосновенность действует лишь в период депутатской деятельности. Личная неприкосновенность распространяется на депутата, его жилье, служебное помещение, транспорт, используемое им средство связи.

М

Мандат - полномочия, предоставленные выборному органу или должностному лицу по итогам выборов.

Место жительства - жилой дом, квартира в многоквартирном доме, служебное или специализированное жилое помещение, иное жилое помещение, в котором постоянно или временно проживает гражданин на основаниях, предусмотренных законом.

Н

Наблюдатель - лицо, назначенное при проведении выборов зарегистрированным кандидатом, избирательным объединением, избирательным блоком, общественным объединением, которое должно быть зарегистрировано выборах соответствующего уровня

Наблюдатель иностранный (международный) - лицо, представляющее иностранную или международную организацию, приобретающее право на осуществление наблюдения за подготовкой и проведением выборов и референдумов в соответствии с установленным Избирательным кодексом порядком.

Назначение выборов - издание субъектом права назначения выборов (уполномоченным органом или должностным лицом) акта, в котором в соответствии со сроками, определенными Конституцией Республики Беларусь и Избирательным кодексом определяется дата проведения выборов.

Нарушение законодательства о выборах - несоблюдение требований Избирательного кодекса Республики Беларусь, иных актов законодательства о выборах, выразившееся в совершении лицом противоправных действий.

Наказы избирателей – поручения избирателей своим депутатам в представительном органе, одобренные в установленном порядке.

Неприкосновенность депутата - принцип, согласно которому депутат представительного органа государственной власти не может быть привлечён к уголовной ответственности без согласия данного органа, за исключением случаев совершения измены государству или иного особо тяжкого преступления, а также задержания на месте совершения преступления.

О

Общественное объединение – добровольное объединение граждан, в установленном законодательством порядке объединившихся на основе общности интересов для совместной реализации гражданских, социальных, культурных и иных прав.

Округ избирательный - территория, от которой непосредственно гражданами Республики Беларусь избирается Президент Республики Беларусь, депутаты Палаты представителей, депутаты местных Советов депутатов.

Округ избирательный национальный – вид избирательных округов, образованных не по территориальному, а по национально-этническому принципу.

Опубликование итогов выборов - официальное обнародование, опубликование в

средствах массовой информации соответствующими избирательными комиссиями результатов голосования.

Ответственность за нарушения избирательного законодательства - применение в определенном процессуальном порядке к лицу, нарушившему предписания норм избирательного права, мер государственного принуждения, предусмотренных санкцией юридической нормы и выражающихся в неблагоприятных для него последствиях личного, организационного или имущественного характера.

II

Палата представителей - Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь, нижняя палата белорусского парламента. Состав палаты - 110 депутатов, избираемых гражданами республики Беларусь по одномандатным избирательным округам.

Панаширование – перенос избирателями кандидатур из одного партийного списка в другой, то есть фактическое голосование за кандидатов из различных партий.

Перебаллотировка – повторная подача голосов. Производится в тех случаях, когда кандидаты не собрали необходимого числа голосов.

Подписной лист - документ, составляемый в поддержку лица, выдвигаемого кандидатом с целью его последующей регистрации, в котором указываются фамилия, имя, отчество, дата рождения, место

жительства, серия и номер паспорта или заменяющего его документа избирателя, поддерживающего выдвижение этого лица. В подписном листе избиратель собственноручно ставит свою подпись и дату внесения подписи.

Политическая партия - добровольное общественное объединение, преследующее политические цели, содействующее выявлению и выражению политической воли граждан и участвующее в выборах.

Право избирательное – это система правовых норм, регулирующих процесс организации и проведения выборов и референдумов.

Правовой статус кандидата - закрепленное нормами избирательного права положение кандидата в избирательном процессе.

Пресс-конференция – собрание представителей органов печати, радио, телевидения, проводимое официальными лицами с целью информирования журналистов по актуальным общественно - политическим вопросам.

Принцип всеобщего избирательного права (ст. 64 Конституции Республики Беларусь) - конституционный принцип, гарантирующий гражданам Республики Беларусь, достигшим 18 лет, право избирать. Не могут участвовать в выборах граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся по приговору суда в местах лишения свободы. В голосовании не участвуют лица, в отношении которых в порядке, установленном

уголовно-процессуальным законодательством, избрана мера пресечения - содержание под стражей.

Принцип косвенного избирательного права - конституционный принцип, в соответствии с которым члены Совета Республики избираются на заседаниях Минского городского Совета депутатов, областных Советов депутатов базового уровня.

Принцип прямого избирательного права (ст.67 Конституции Республики Беларусь) - конституционный принцип, гарантирующий гражданам Республики Беларусь избирать Президента Республики Беларусь, депутатов непосредственно путем подачи своего голоса.

Принцип равного избирательного права (ст. 66 Конституции) - конституционный принцип, гарантирующий гражданам Республики Беларусь участвовать в выборах депутатов или должностных лиц в государстве на равных основаниях. Выборы всех депутатов являются равными в том смысле, что все избиратели равны в своем праве избирать и быть избранными. Каждый из них имеет один голос, равное право на выражение своего мнения.

Принцип свободных выборов (ст. 65 Конституции Республики Беларусь) - конституционный принцип, при проведении выборов избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в выборах или референдуме.

Принцип состязательности кандидатов в депутаты означает, что по избирательному округу может быть выдвинуто любое количество кандидатов в депутаты, каждый из которых может представить свою предвыборную программу, за которую имеет право вести соответствующую агитацию. Кандидаты состязаются не только по предвыборным программам, но и в личных качествах.

Принцип тайного голосования (ст. 68 Конституции Республики Беларусь) - конституционный принцип, гарантирующий гражданам Республики Беларусь тайну их волеизъявления при голосовании: контроль за волеизъявлением избирателей в ходе голосования запрещается; голосование осуществляется не путем поднятия руки, а путем заполнения избирательного бюллетеня; заполнение бюллетеня осуществляется в изолированном помещении (кабине), в котором не разрешается присутствовать никому; фамилия избирателя в бюллетень не вносится; избирательный бюллетень не подлежит нумерации, никто не в праве пытаться идентифицировать использованный бюллетень.

Принципы избирательного права - основополагающие нормы, по которым проводится правовое регулирование всех стадий избирательных правоотношений (от правотворческого процесса до практического применения и реализации этих норм).

Протокол избирательной комиссии - документ, в котором отражаются все рассмотренные комиссией вопросы и принятые по ним решения.

Процессуальный срок - период времени, в течение которого участниками избирательного процесса могут или должны быть совершены определенные законом процессуальные действия.

Р

Регистрация избирателей – удостоверение права участвовать в выборах, проводимое должностным лицом.

Референдум – институт непосредственной демократии; голосование избирателей по определенному вопросу государственной или общественной жизни (общенациональный и местный; конституционный и законодательный).

С

Система избирательная – это установленный государством порядок организации и проведения выборов.

Совет Республики - Совет Республики Национального Собрания Республики Беларусь, верхняя палата белорусского Парламента.

Списки граждан - перечень граждан, имеющих право участвовать в выборах.

Список кандидатов – единый список, выдвинутый избирательным объединением (блоком) по выборам в законодательный орган государственной власти или выборный орган местного самоуправления.

Средство массовой информации (СМИ) - периодическое печатное издание, телерадио-организация, радио-, теле-, видео-, кинохроникальная программа, другая форма (способ) периодического распространения массовой информации.

Срок процессуальный - период времени, в течение которого участниками избирательного процесса могут или должны быть совершены определенные законом процессуальные действия.

Статус депутата - правовое положение депутатов представительных органов государственной власти; определяется совокупностью норм, которые регулируют общественные отношения, связанные с политико-правовой природой депутатского мандата, его возникновением, прекращением и сроком действия, полномочиями депутатов, гарантиями их деятельности, а также подотчетностью, подконтрольностью и ответственностью депутатов.

Т

Теледебаты – высказывания двух и более кандидатов в Президенты Республики Беларусь, в депутаты Палаты представителей по широкому кругу общественно значимых проблем, в том числе сообщения, касающиеся предвыборных программ других кандидатов, сделанные по телевидению в ходе публичного обмена мнениями, вопросами.

Трудовой коллектив - объединение всех работников организации, осуществляющих совместную трудовую деятельность в этой организации.

Тур голосования – этап выборов, охватывающий подачу голоса избирателями и определение итогов голосования.

У

Участник референдума – гражданин Республики Беларусь, обладающий избирательным правом, принимающий участие в проведении референдума

Участок избирательный – территориальная единица, объединяющая избирателей общим местом голосования. В пределах участка для голосования образуется участковая избирательная комиссия, которая организует голосование избирателей на выборах и осуществляет подсчет голосов на участке. Для выполнения этих функций территория районов, городов, районов в городах делится на участки для голосования. Участки образуются с числом не менее 20 и не более 3000 избирателей.

Ф

Фактический избирательный корпус – совокупность реально голосующих граждан.

Формы электорального поведения - протестное голосование; голосование против всех; конформистское голосование за партию или лидера, которого поддерживает большинство избирателей.

Финансирование выборов - институт избирательного права, регламентирующий отношения, связанные с аккумулярованием, распределением и использованием денежных средств в целях материального обеспечения осуществления избирательных действий.

Ц

Ценз возрастной – в конституционном праве - возраст, по достижении которого можно участвовать в выборах, референдумах или занимать определенную должность.

Ценз гражданства – требование избирательного закона, согласно которому избиратели или кандидат на выборную государственную должность должен обладать гражданством данного государства.

Ценз грамотности – разновидность образовательного ценза; требование избирательного закона, согласно которому избиратель или кандидат на выборную государственную должность должен уметь читать и писать на официальном языке.

Ценз избирательный - установленные законом ограничения избирательных прав граждан как для активного, так и пассивного избирательного права. В Республике Беларусь установлены возрастные цензы и цензы оседлости.

Ценз национальности – требование избирательного закона, согласно которому для обладания активным и/или пассивным избирательным правом необходимо принадлежать к определенной национальности. При этом национальность не отождествляется с гражданством.

Ценз оседлости – требование избирательного закона, согласно которому получение гражданами активного и/или пассивного избирательного права обусловлено определенным сроком проживания в данной местности или стране к моменту проведения выборов.

Ценз пола – законодательное ограничение активного и/или пассивного избирательного права по признаку пола (женщинам).

Ценз рождения Президент – только граждане Республики Беларусь по рождению.

Ценз языковой – требование избирательного закона, согласно которому для обладания избирательными правами необходимо владеть официальным государственным языком.

Э

Электоральная юстиция – в ряде стран специальные судебные органы, предназначенные для рассмотрения и разрешения споров, связанных с избирательными кампаниями и выборами в государственные органы.

Электоральное поведение – совокупность действий и поступков граждан, связанных с осуществлением местных или общенациональных выборов в органы власти, а также их участием в референдумах.

Электорат – избиратели.

Ю

Юридический избирательный корпус – совокупность граждан, обладающих правом голоса (активным избирательным правом) в соответствии с законом.

Я

Ящик для голосования - специально оборудованный ящик, в который избиратели опускают заполненные бюллетени для голосования. Избирательные ящики изготавливаются таким образом, чтобы не было нарушено волеизъявление избирателей и тайна голосования.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск : Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2010. – 64 с.

Избирательный кодекс Республики Беларусь, 11 февр. 2000 г., № 370-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от от 4 июня 2015 г. № 268-З [Электронный ресурс] // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

Альфер, С. А. Избирательное право Республики Беларусь. – 2-е изд, испр. и доп. / С. А. Альфер. - Минск : Тесей, 2010. – 344 с.

Альфер, С. А. Обжалование нарушений избирательных прав : научно-правовое практическое пособие / С. А. Альфер, О. Н. Гулак, Г. П. Погоняйло. – Минск : Тесей, 2010. – 52 с.

Выборы: правовые основы, избирательные технологии : научно-правовое и практ. пособие / С. А. Альфер, И. И. Бугрова, А. Е. Вашкевич и др. ; отв. ред. С. А. Альфер ; науч. ред. М. Ф. Чудаков. - 2-е изд., испр. и доп. - Минск : Тесей, 2000. – 304 с.

Избирательные системы и современные избирательные технологии : пособие / Н. Н. Малишевский, Н. И. Лозовик, В. Е. Астаповский [и др.]. – Минск : Акад. Упр. при Президенте Респ. Беларусь, 2009. – 140 с.

Правовая культура избирателей

С Л О В А Р Ь
*основных терминов и понятий
по избирательному праву и избирательному
процессу*

составитель:
*С. Д. Курачук, гл. библиограф
отдела обслуживания и информации
центральной районной библиотеки*

225306 ул. Маршала Жукова, 12, г. Кобрин
Центральная районная библиотека
Публичный центр правовой информации
E-mail: kobrinlib@gmail.com